

# 西部时报



2025年5月16日 乙巳年四月十九 星期五 本期4版 总第1642期  
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《锲而不舍落实中央八项规定精神， 以优良党风引领社风民风》

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神，以优良党风引领社风民风》。这是习近平总书记2012年12月至2025年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，党风问题关系执政党的生死存亡。作风建设关系我们党能不能长期执政、履行好执政使命。党的十八大以来，我们直面党内存在的种种问题和弊端，从制定和执行中央八项规定破题，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题，推动了全面从严治党。经过新时代全面从严治党的革命性锻造，纪律松弛、作风飘浮状况显著改变，真管真严、敢管敢严、长管长严氛围基本形成，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，重塑了党在人民心中的形象。

文章指出，八项规定指导思想就是从严要求，体现党要管党、从严治党，从中央政治局做起改进工作作风。党的十八大以来，中央政治局带头改进作风，严格执行中央八项规定，就是以实际行动给全党改进作风作表率。各级领导干部要以上率下，自上而下，一级带一级，一级做给一级看，自觉起示范带头作用。只要我们动真格抓，就没有解决不了的问题。

文章指出，作风问题本质上是党性问题。“四风”问题根上是背离了党性，丢掉了宗旨。加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，坚决防止产生“疲劳综合征”，对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习要露头就打，对“四风”隐形变异新动向要时刻防范，决不允许死灰复燃！要把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务，研究针对性举措，科学精准靶向整治，动真碰硬、务求实效。要以滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气，保持定力、寸步不让，深化整治、见底见效，就能一步步实现弊绝风清、海晏河清。

文章强调，作风建设永远在路上，没有完成时。制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。我们要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去，善始善终、善作善成。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织实施，推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业。（赵文涵）

## 习近平会见智利总统博里奇

新华社北京5月14日电 5月14日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中拉论坛第四届部长级会议的智利总统博里奇。

习近平指出，今年是中智建交55周年。55年前，两国老一辈领导人高瞻远瞩，冲破冷战阴霾，开创了新中国同南美国家建交先河。半个多世纪以来，无论国际风云如何变化，中智关系这艘航船始终乘风破浪，引领中国同拉美国家关系发展潮流。中国和智利要不断丰富两国全面战略伙伴关系的时代内涵，打造中拉共同发展样板、南南合作典范，共同促进人类和平和进步事业。

习近平强调，中方愿同智方夯实政治互信，坚持相互尊重、平等相待、互利共赢，加强治国理政经验交流，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，维护各自主权、安全、发展利益。双方要落实好共建“一带一路”合作规划，深化农林牧渔、产业投资、基础设施、绿色矿产等领域合作，培育天文、极地、人工智能、生物医药、数字经济等新增长点。中方支持更多中国企业赴智利投资兴业，欢迎更多智利优质产

品进入中国市场。双方要加强文明互鉴，开展好教育、文化、媒体、青年等交流活动，便利人员往来，为两国关系长远发展奠定良好社会民意基础。当前，国际形势变幻交织，单边主义、保护主义逆流涌动，对国际经贸秩序造成严重冲击。作为多边主义和自由贸易的坚定维护者，中智要加强多边协作，捍卫全球南方共同利益。

博里奇表示，智利高度重视对华关系。中国已成为智利最重要的贸易伙伴，双方合作造福了两国人民。智方将坚定奉行一个中国原则，期待与中方进一步拓展贸易、投资、人工智能等领域合作，高质量共建“一带一路”，密切人文交流，推动中智关系取得更多实实在在的成果。各国应坚持自由贸易和互利共赢，贸易不应只服务于一国私利，发动贸易战没有出路。智方愿同中方一道，坚定捍卫多边主义和联合国权威，坚持通过对话解决分歧，共同维护国际公平正义。

王毅参加会见。博里奇访华期间，双方签署经济、出版、检验检疫、媒体智库等领域多项双边合作文件。（冯歆然）

## 贵平高速公路建设进入冲刺阶段



由贵州交投集团投资建设的贵阳至平塘高速公路正抢抓工期火热施工，项目工程整体进度已完成85%，施工建设进入冲刺阶段。贵平高速起于贵阳市乌当区羊昌镇，止于黔南布依族苗族自治州平塘县四寨镇云阳关，顺接广西的天峨至北海高速公路。项目路线全长174.018公里，设计时速100公里，预计于今年年底全线建成。（图文/陶亮）

## 习近平会见哥伦比亚总统佩特罗

新华社北京5月14日电 5月14日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中拉论坛第四届部长级会议的哥伦比亚总统佩特罗。

习近平指出，哥伦比亚是拉美重要国家，中方一向从战略高度和长远角度看待发展两国关系。今年是中哥建交45周年。站在新的历史起点上，中方愿同哥方共同努力，推动两国战略伙伴关系取得更大发展，更好造福两国人民。双方要巩固政治互信，加强战略沟通，把牢双边关系发展方向。要以哥伦比亚正式加入高质量共建“一带一路”大家庭为契机，推动两国合作提质升级。中方愿进口更多哥伦比亚优质产品，支持中国企业赴哥投资兴业，参与基础设施建设。双方可进一步拓展风能、新能源汽车、数字经济、人工智能等新兴领域合作，共同实现绿色低碳转型。要办好建交45周年庆祝活动，加强教育、文化、旅游等领域合作，密切人文交流，夯实两国友好民意基础。

习近平强调，中拉合作是南南合作的重要组成部分，顺应世界发展大势和历史潮流，符合中国和

拉美国共同利益。中拉论坛第四届部长级会议成功举行，向世界释放了共谋发展振兴的积极信号。哥伦比亚作为拉共体轮值主席国，为会议成功举办作出重要贡献。中方愿同包括哥伦比亚在内的拉美国家一道，推动中拉命运共同体建设不断走深走实，更好造福中拉人民。

佩特罗表示，哥伦比亚与中国的友好关系源远流长，哥方期待深入发展对华关系。双方要深化政治互信，加强相互支持。共建“一带一路”，拓展贸易、基础设施、新能源、人工智能等领域合作，改善人民生活。当前，国际局势复杂多变，个别国家唯利是图的做法不利于世界，各国应团结应对。哥方愿同中方密切配合，捍卫国际公平正义，维护发展中国家共同利益。

会见后，两国元首共同见证签署《中华人民共和国政府与哥伦比亚共和国政府关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的合作规划》。

王毅参加上述活动。

（冯歆然）

## 高质量发展看西部 四川篇

### 中美大幅降低双边关税水平后—— 四川外贸企业有点忙

5月14日12时01分起，我国对原产于美国的进口商品加征关税调整措施开始实施。此前中美日内瓦经贸会谈联合声明发布，双方大幅降低双边关税水平，传递的积极信号为外贸行业带来一场“及时雨”。

“美国客户催我们赶紧发货！”四川省外贸机械进出口有限责任公司总经理洪治表示。

#### 美国客户催发货

四川外贸机械进出口公司在外贸领域摸爬滚打了25年。洪治介绍，美国加征畸高关税以来，公司对美业务停摆。随着此次关税政策调整，不少美国客户希望抓紧窗口期恢复此前订单发货。

同样被催促发货的，还有四川酷盼科技有限公司。这是一家从事仿真毛绒玩具制作销售的跨境电商企业，公司海外业务经理张钦耀说，中美日内瓦经贸会谈联合声明发布后，立即有美国的经销商联系，希望能尽快发货，但从全球市场角度来看，公司商品处于供不应求状态，所以他们还是会按照自己的销售安排来发货。此前，针对美国征收畸高关税，企业已作出价格调整等工作安排。“目前政策仍处于窗口期，我们会根据落地情况进行分析，比如在三季度加快生产备货，在四季度的销售旺季安排发货到海外市场。”

“我们正积极恢复对美出口业务。”成都中宇道洋商贸有限公司以玩具、鞋帽等出口业务为主，公司负责人黄俊翔介绍，中美对等关税政策调整后，他们积极筹备恢复发货。

#### 没有出现“订舱难”

大幅降低双边关税水平的会谈结果，激活前期遇冷的美线航运，更催生跨境物流“抢舱大战”。在

上海、广东等地，出现主要美线舱位接近爆仓情况，四川的情况又如何？

对美航线的主要物流企业派派克斯国际物流（中国）有限公司在川业务相关负责人表示，公司有相对固定的客货渠道，基本处于满载状态，“中美对等关税政策调整后，目前还没感受到市场明显的变化，可能市场反应还需要一定过程。”

中外运相关负责人介绍，在四川接收的对美出口物流比较平稳，没有出现“订舱难”的情况。

“从货物进口情况来看，目前没有太大变化，也没有出现集中清关或者美国卖家发货激增等情况。”四川博立通国际货运代理有限公司主要做航材、汽车配件等商品进口，公司负责人表示，由于政策刚刚调整，还有些不确定因素，部分贸易企业仍然持观望态度。

从运费方面看，洪治表示，运费将从5月下旬开始增长，从四川到美国，一个整柜的运费较此前增加约30%。不过，由于公司按照FBO（Free On Board，中文译为“船上交易”或“离岸价”）模式开展合作，即由买家组织国际货运物流，目前并未受到订舱影响，一切正常进行。黄俊翔介绍，由于此前布局海外仓，不少选品和发货都直接在海外开展，因此目前并未有订舱烦恼。

实际上，与沿海城市相比，四川外贸有自己鲜明的特征，加工贸易占据全省外贸总额七成左右份额，其中笔记本电脑等电子产品多以国际航空物流方式将产品出口到全球，同时多拉快跑的中欧班列、中老班列等国际班列也扮演着更重要的角色。

风云变幻的关税战也给外贸企业带来更多启示：千变万化的国际经贸形势下，唯有加快完善供应链布局，多元化开拓市场，才能有效应对突如其来的风险。

（陈碧红 李欣忆 曹斯源 寇敏芳）

## 锚定现代化 改革再深化

### 走进祁连山国家公园——

## 从村医到“鸟导”“生态饭”越吃越香

祁连山是我国西部重要的生态安全屏障，被誉为“中华水塔”和“高原物种基因库”，是青藏高原东北缘生态系统的核心区域。

今年45岁的王国忠，家住青海省海北藏族自治州门源县珠固乡珠固寺村，这里也是祁连山国家公园候选区青海片区，有着丰富的生态资源，大面积的林场，林区内各种鸟儿栖息繁衍。

正是依托这些生态资源，王国忠成为了一名“鸟导”。

2000年，王国忠从青海省互助县职业技术学校中医专业毕业后回到村里，成为一名村医。作为村里的赤脚医生，王国忠熟悉乡亲们的脉象，却未曾想过有一天会读懂鸟儿的“心跳”。

转折发生在2019年，王国忠成为寺沟管护站一名管护员，日常巡护中，看到树林里的鸟儿，便用手机拍摄。

时间一长，王国忠便觉得手机拍摄的鸟儿画质粗糙、画面不清晰，萌生了购置专业相机的想法。2020年，王国忠购买了一

台二手相机，自此，这个曾经的“药匣子”变成了“追鸟人”，拍到的鸟类素材，除了交到祁连山国家公园青海管理局，也会做一些简单的视频在自己的视频号发布。

2020年，祁连山国家公园青海管理局为王国忠配备了“追鸟”利器，尼康D850机身和60—600mm镜头。王国忠如获至宝，拍摄兴头更大了，每天一得空就往树林钻，观察鸟儿的习性，拍摄不同季节的鸟儿。

渐渐地，王国忠在“鸟友圈”名气越来越

大，很多内地“鸟友”慕名而来。“起初，很多摄影爱好者来这里，住在我家的大炕上，我每天带着他们去找鸟。后来，那些老师建议我将家里装修一下，做一名专业的‘鸟导’。”王国忠说。

2023年，王国忠将家里的房子重新装修，将原先的大炕改成标准间，并通上地暖，正式成为一名“鸟导”，开始接待摄影爱好者，每个标间每天的住宿费用是180元，一日三餐每人每天80元，妻子负责做饭，向导的费用根据拍摄到的鸟类情况而定，

拍摄的种类越多，收费越高。

鸟类种群数量的增加，王国忠的“生态碗”越端越牢，“今年的最后一批摄影爱好者上月中旬刚走，他们5人是从广州来的。”王国忠表示，从2024年11月份到现在，依托“鸟导”这份职业，挣了10多万元，“靠山吃山靠水吃水”这句话在王国忠身上有了具象化表现。

从村医到“鸟导”，王国忠的转型轨迹，折射出祁连山国家公园候选区青海片区生态保护的深层变革，当绿水青山真正成为“有价之宝”，当牧人的镜头比猎枪更有价值，祁连山深处正在谱写人与自然和谐共生的新篇章，探索绿水青山向金山银山转换的新路径。

（张多钧 杨红霞 才贡加）